



苏州河



市民在杨浦滨江
绿之丘参观



2021卢克塞世界城市日全球主场活动现场



2016基多世界城市日全球主场室外会场

“行动，从地方走向全球”

2022世界城市日重回起源地上海 打造全球城市可持续发展国际合作平台



俯瞰黄浦江两岸

由住房和城乡建设部、上海市人民政府和联合国人居署共同主办的2022年世界城市日全球主场活动暨第二届城市可持续发展全球大会于10月30日至11月1日在上海市举办。2014年，首个世界城市日全球主场活动在上海举行，并宣布在全球启航。8年间，世界城市日主场活动先后在上海、米兰、基多、广州、利物浦、叶卡捷琳堡、纳库鲁和卢克索成功举办，成为世界各国相互交流、共同解决城市可持续发展问题的重要平台。8年后，世界城市日全球主场活动重返起源地上海意义非凡，充分展现了我国城市建设取得的历史性成就，展现了住房和城乡建设系统团结奋进、全面建设社会主义现代化的精神风貌，将推动国际社会聚焦城市可持续发展，合力奏响城市发展的新乐章。本次活动倡导各方共同为实现可持续发展目标贡献力量。

凝聚发展共识 助推全球可持续发展

世界城市日由上海世博会“城市，让生活更美好”理念延续而来。2010年10月31日，为期184天的上海世博会落下帷幕。来自190个国家、56个国际组织的参展方，7308万人次参观游客，共同畅想未来城市生活的美好图景。

经过各方多年不懈努力，2013年12月，第68届联合国大会决定自2014年起将每年的10月31日上海世博会闭幕之日定为世界城市日，旨在通过跨国合作的方式，解决城市化的全球性问题。这是联合国首个以城市为主题的国际日，也是第一个由中国发起设立的国际日。

世界城市日设立以来，每年在国内外开展形式多样的宣传活动，举办全球和中国主场活动。近年来，全球越来越多的城市参与世界城市日活动，城市日影响力不断扩大。世界城市日为各国城市提供了互相交流合作的平台，助力提升国际社会对城市发展的关注，也为在全球范围内推进城市可持续发展、推动落实联合国2030年可持续发展议程和新城市议程发挥重要作用。

在上海世博会“城市，让生活更美好”的总主题下，联合国人居署与中方紧密合作，每年围绕城市热点问题和全球可持续城市化的重大挑战共同制定年度主题。2022年世界城市日以“行动，从地方走向全球”为主题，旨在呼吁全球城市积极采取行动，为可持续发展目标的实现作出更大贡献。本次全球主场活动将进一步推动国际社会聚焦城市可持续发展，落实全球发展倡议，汇聚城市发展合力，吹响城市可持续发展的号角。

今年，大会围绕主题，重点交流和展示中外各地在落实联合国2030年可持续发展议程、全球发展倡议，推动城市可持续发展和改善人居环境方面的政策、经验和做法。

提供中国智慧 讲好中国城市发展故事

世界城市日是中国向国际社会提供推动全球城市可持续发展的中国智慧和方案，宣传我国城市建设理念、经验和成就，以生动案例讲好中国城市发展故事的国际平台。

近年来，世界城市日活动成果丰硕，包括推动联合国人居署设立上海全球可持续发展城市奖（简称“上海奖”），上海市人民政府与联合国人居署合作研发“全球城市监测框架—上海应用指数（简称“上海指

数”），编写《上海手册：21世纪城市可持续发展指南》等。

其中，上海奖是在全球发展倡议下，中国为国际社会提供的旨在推动全球城市可持续发展的公共产品。该奖项由联合国人居署与中国住房和城乡建设部、上海市人民政府共同设立，旨在表彰世界范围内在可持续发展方面取得突出进展的优秀城市。

今年3月30日，联合国人居署正式宣布设立上海奖，并于6月27日正式启动征集工作，2023年将颁发首届上海奖。

上海指数是住房和城乡建设部与联合国人居署、上海市人民政府共同研究建立的，旨在衡量全球城市可持续发展进展的指数系统。上海指数将综合考虑世界各地城市差异性，帮助城市评估并反映自身在可持续城市化方面的成就和挑战，为监测落实联合国2030年可持续发展议程和新城市议程提供重要工具，推动全球城市可持续发展。

目前，全球已有20多个参与联合国可持续发展目标城市旗舰项目的国际城市开展上海指数试点应用；在国内，中国五大城市群的近百个城市已开展上海指数试点应用；在上海，以嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇五大新城为试点，开展了新城可持续发展主题指数的创新应用。

由上海市人民政府、联合国人居署和国际展览局专家共同撰写的2022版《上海手册》，以“可持续发展目标本土化”为主题，目前已确定21个国内外优秀案例，其中包括6个中国案例。

应联合国人居署的邀请，上海于2021年撰写了《落实联合国2030年可持续发展议程上海自愿评估报告》（简称《上海报告》）。2022年版《上海报告》围绕主题“绿色·共享·合作”，介绍清洁能源、公平共享、绿色韧性、合作发展4个领域的案例。

此外，主场活动期间还发布《新时代上海“人民城市”建设的探索与实践》丛书（简称《上海实践》）的两本书《绿水青山的城市实践—绿色建筑卷》与《事关人民群众切身利益的事情 再难也要想办法解决—旧区改造卷》即将出版的信息。

在全球主场活动上，向世界发布上述合作成果，不仅为世界城市发展注入新动能，也充分展现我国推动全球城市可持续发展的实践与担当。

践行世博理念 上海贡献超大城市治理经验

世界城市日全球主场活动重回起源地，是对上海实践世博会理念成果的一次集中检验。

作为拥有2500万人口的大都市和世界观察中国的“窗口”之一，上

海积极利用世界城市日这一国际平台，向世界贡献超大城市治理的“上海经验”“中国方案”。

首届世界城市日—上海论坛上，上海提出“15分钟社区生活圈”概念。多年来，通过不断提升生活圈内各类社区功能，增加市民群众获得体验，全市已经有180余个项目落地。

黄浦江沿线45公里、苏州河两岸42公里岸线贯通开放，昔日的“工业锈带”正在变成“生活秀带”“发展绣带”；架空线入地、历史建筑保护修缮等工作让武康大楼等一批老建筑旧貌换新颜；上海天文馆、上海图书馆东馆等一批科技文化设施相继建成，为广大市民提供更多文化新空间、休闲好去处……

践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，上海相继交出“一江一河”滨河公共空间贯通、旧区改造、城市精细化管理等城市建设和治理水平的精彩答卷。上海正在变得更加宜居、宜业、宜游、宜乐，为世界城市高质量发展提供参考经验。

世界城市日全球主场活动回到起源地，也是上海实践世博会理念的一次重新出发。上海将以此为新起点，深入贯彻落实人民城市理念，持续推动城市转型发展、绿色发展和高质量发展，进一步增强人民群众的获得感、幸福感和安全感，努力把世界城市日这张独具特色的城市名片打造得更具魅力、更富活力，为全球城市可持续发展作出更大贡献。

数据来源：上海世界城市日事务协调中心



《上海手册》封面